

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Política alemana

UNA DEMOSTRACION SIN IMPORTANCIA

MUEN.—Varios periódicos alemanes de matiz izquierdista, al comentar el atentado terrorista cometido ayer en el Palacio del Reichstag, opinan que dicho atentado está en relación con la violenta campaña que contra el actual régimen se ha iniciado en Alemania, y que se desarrolla en terreno.

El «Berliner Tageblatt», en un artículo editorial publicado en su número de ayer, da por comprobada dicha relación y reclama una política de enérgica represión contra los enemigos de la república.

La «Gaceta del Voss» y el «Vorwaerts» observan, por su parte, una mayor calma, y esperan los resultados positivos de la investigación emprendida antes de dar por comprobada la existencia de una conspiración. Se inclinan más bien a creer que el atentado ha sido cometido intencionalmente en una forma y un momento en que de ninguna manera pudiera ocasionar mayores daños.

La «Deutsche Allgemeine Zeitung» dice que el incidente—así lo califica—debe ser tomado únicamente por el lado histórico.

En cuanto a los órganos del partido nacionalista, se muestran indiferentes, y creen que es improcedente atribuir la culpa de lo ocurrido a su partido.

Lo que parece más exacto es que existan ciertas relaciones entre el atentado contra el Reichstag y los recientemente cometidos en diversas regiones alemanas, y que tanto uno como otros tengan un fin de mera demostración.

MEDIDAS DEL GOBIERNO

BERLIN.—En los círculos políticos de la capital se afirma que el Gobierno concede bastante importancia al atentado cometido en los sótanos del Reichstag, más que por sus consecuencias materiales, pues se ha comprobado que el artefacto estaba dispuesto para hacer mucho ruido y poco daño, por su significación moral.

Se considera relacionado dicho atentado con los que últimamente se registraron en Hannover, Schleswing y Oldenburg.

Se cree que el Gabinete alemán adoptará medidas especiales, encaminadas a evitar la repetición de hechos de esa naturaleza.

La ley seca en Inglaterra?

LONDRES.—Los antiprohibicionistas ingleses han demostrado gran inquietud al enterarse de que la comisión regia encargada de realizar una información sobre las bebidas alcohólicas durante tres años y marchará hasta los Estados Unidos para allí hacer un estudio sobre el terreno.

El presidente sir William Mackenzie, que acaba de ser creado lord Albuquer, por el Rey de Inglaterra, interrogado sobre este punto ha declarado, que no pensaba que la encuesta exigiera tantos años ni que fuera necesario un viaje a los Estados Unidos. Para ayudarle en su tarea dispondrá de un administrador de un Banco, del presidente de la Sociedad de cerveceros, del secretario de la Liga de legislación para la templanza, del presidente del Consejo consultivo nacional de los detallistas de bebidas, de un reverendo pastor, del secretario del Consejo de templanza de las iglesias cristianas y de otras personas.

Esta comisión está encargada de hacer una encuesta sobre la provision y venta de bebidas alcohólicas y sobre los resultados sociales y económicos de la cuestión, de examinar las proposiciones que puedan hacerse para modificar las leyes en Inglaterra y en Gales, en inte-

res del público y finalmente de redactar un informe para el Gobierno.

De un modo general el público inglés no se apasiona mucho por este asunto. Es bastante tolerante y comprende mal porque está permitido atiborrarse a cualquier hora del día de te, café, chocolate y de toda clase de tisanas, mientras que la venta al por menor en las tiendas y en los cafés de la ciudad, de vinos o de licores, sólo está autorizada por término medio durante seis horas al día en una época en que los excesos alcohólicos de antaño tienden a desaparecer casi por completo.

Noticias políticas

En Ejército

El ministro del Ejército, general Ardanaz, se hizo cargo de su departamento, entregándole el despacho de asuntos al general Chaume. Inmediatamente después de despachar con los directores generales y jefes de sección, recibió al general de la Armada señor Carranza, al general Eola, al interventor general de la primera región, al coronel de Estado Mayor en situación de reserva, Sr. Aguiar, al teniente coronel de Artillería don Mario Soto y al coronel de Infantería don Juan Mateo.

En Justicia y Culto

También llegó a Madrid el ministro de Justicia, procedente de Torrelodones. Se trasladó a su despacho, donde despachó con los directores y el jefe de su Secretaría. Le visitaron después el general De Pedro y los presidentes de las Audiencias de Granada y Zaragoza. Por la tarde regresó a Torrelodones.

Regreso de ministros

Hoy regresará a Madrid el ministro de Instrucción Pública, Sr. Callejo. Procedente de Zarziz, es esperado mañana el ministro de Fomento.

El ministro de Trabajo se hizo cargo de su departamento ayer mañana, despachando extensamente con los directores, y a primera hora de la tarde recibió al ex ministro Sr. Cornejo, al general Hermosa y a don Mariano Marfil.

El conflicto ruso-chino

El ministro de Negocios Extranjeros dice que no se relevará a los diez días del ferrocarril

SHANGAI.—El Sr. Wang, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado, con relación al conflicto ruso-chino, que su Gobierno no tiene razón alguna para reemplazar al presidente y directores actuales del ferrocarril del Este de China.

El cónsul de Alemania presencia el bombardeo y la entrada de un tren blindado ruso

MUKDEN.—Un comunicado oficial dice que el Sr. Hanson, cónsul de Alemania en Kharbin, acompañado de cuatro periodistas norteamericanos, asistió el viernes último, en Manchuria, al bombardeo de las líneas chinas por la Artillería soviética y a la entrada de un tren blindado ruso en territorio chino.

Toma de Tung-Nin por las tropas chinas

MUKDEN.—Un comunicado oficial anuncia que varios periodistas extranjeros han podido observar cerca del lago de Chala, en una colina, las huellas de los proyectiles rusos.

El Gobierno de la provincia de Khirin anuncia que Tung-Nin ha sido tomada por las tropas chinas.

Los Soviets refuerzan sus tropas en Manchuria.—Avanza de un ejército tibetano

PEKIN.—La Agencia Indo Pacific dice que los Soviets han enviado tropas a la región de Sinkiang para reforzar el ejército de Manchuria.

Un ejército tibetano ha avanzado en dirección Este, ocupando Pa-Tang. Se ignoran los móviles que persiguen.

El trágico suceso del doctor Franceschi

COMO OCURRIÓ EL HECHO SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Por referencias de personas relacionadas con los protagonistas del suceso de que ayer dimos cuenta a nuestros lectores, se pueden reconstruir los hechos.

El doctor Franceschi, que revela ser hombre de gran entereza y valor, aceptó los servicios del marinero Angel Carbó, aun conociendo que era sujeto de pésimos antecedentes, por necesitar persona de gran temple y prácticas de mar para acometer su empresa, contratándole con determinado salario y ofreciéndole una recompensa de terminar el viaje felizmente.

En el curso de la travesía San Juan de Puerto Rico Nueva York se despertaron en Carbó los instintos de piratería, que seguramente fueron avivados en Nueva York por los amigos del marinero, quien se relacionó allí con mucha gente de color y del hampa neoyorquina.

La presencia del polizón, aparecido en pleno Atlántico, le contrarió, porque impedía la realización de sus siniestros planes, de los que se percataron el doctor Franceschi y D. Roberto H. López, por la conducta de Carbó, que se indisciplinó varias veces y trató de matarles, lo que les obligó a vivir alerta constantemente.

El recibimiento y distinciones tributadas al doctor Franceschi en Sanlúcar aumentaron el despecho de Carbó y se acentuó su indisciplina.

El aristócrata extremeño D. Hilario Molina, de la colonia veraniega, que se dejó olvidada a bordo del yate «Mary» su máquina fotográfica, al volver a bordo, por la noche, para recogerla, presenció cómo Carbó, con un puñal de grandes dimensiones, trataba de matar al doctor Franceschi y éste le apuntaba con su pistola.

Esta escena hizo que el Sr. Molina obligase al doctor a pernoctar en Sanlúcar y que se pidiera a los Carabineros de Bonanza que una pareja embarcara en el «Mary» hasta Sevilla para entregar al marinero al cónsul de su país. Pero la tragedia sobrevino antes de que llegara dicha fuerza.

Algunos curiosos presenciaron desde el muelle que Carbó perseguía con su puñal, por cubierta, al polizón, y que éste se amparaba en el doctor Franceschi, quien disparó contra el agresor. El marinero cayó al mar y su gorra y el puñal quedaron sobre cubierta.

Inmediatamente el jefe de la nave izó a media asta el pabellón yanqui, hasta que se personaron a bordo el contra-maestre del puerto y fuerzas de Carabineros, que aislaron al doctor Franceschi y al polizón hasta que llegó el Juzgado de Marina, que ordenó el traslado a la cárcel del doctor portorriqueño y comunicó lo ocurrido al cónsul norteamericano en Sevilla.

El polizón, después de declarar, quedó a bordo del yate.

El secreto del sumario impide conocer si las declaraciones coinciden con la referencia dada.

En Sanlúcar ha causado el suceso viva emoción.

El doctor Franceschi conserva su serena actitud y se duele del triste final de su aventura marítima.

El cadáver de Carbó no ha salido aún a flote.

MAS DETALLES

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—El doctor Franceschi continúa en la cárcel, esperándose la llegada del cónsul americano en Sevilla, que se hará cargo de las diligencias instruidas y del detenido.

El doctor envió al diario de Puerto Rico «El Mundo» un cable, comunicando que está prisionero por haber dado

muerte al marinero Carbó en defensa propia, y que el único favor que pide a su país es que sea publicada en la Prensa la conducta del bandido que le acompañaba, apodado «Mallaguet».

El detenido está siendo visitadísimo por importantes elementos de esta localidad.

Por nuevos detalles adquiridos, se sabe que el polizón se puso en Nueva York a las órdenes del doctor Franceschi, pretendiendo que le admitiera como acompañante en el viaje, y, ante la negativa, aprovechó un momento en el que el doctor despachaba en Aduanas algunos trámites y el marinero Carbó hallábase comiendo, para introducirse a bordo en un lugar de la popa, por donde pasaba el tubo de escape del motor.

Allí estuvo veintidós horas; pero, haciéndosele imposible permanecer más tiempo, llamó a la puerta, hasta que le abrió el doctor, quien se mostró furioso con él; mas en los días sucesivos modificó Franceschi su actitud. Durante toda la travesía Carbó mostró actitud de insubordinación, llegando al extremo de abandonar en algunas ocasiones, el timón. Al cruzar por frente al cabo San Vicente, y cuando estaba al timón el doctor Franceschi, Carbó acechaba al doctor armado de un puñal, siendo preciso que el polizón le siguiera con un hacha, dispuesto a detener al capitán.

El cadáver de Carbó sigue sin aparecer.

EN EL PARLAMENTO MEXICANO

Discurso de apertura del presidente Portes Gil

MEXICO.—El presidente de la República, Sr. Portes Gil, ha pronunciado el discurso de apertura de las sesiones de otoño del Congreso Nacional.

El Sr. Portes Gil ha reiterado su negativa a continuar ocupando la presidencia de la República una vez terminado el periodo legal actual. Prometió no tomar parte en la campaña para las elecciones presidenciales, ni impedir la libertad de pasara ni de prensa.

Después el presidente de la República revisó todos los acontecimientos y hechos realizados durante su administración. Declaró el Sr. Portes Gil que el fracaso de la última revolución debe servir de ejemplo para moderar nuestra campaña política.

Anunció que el problema agrario se había resuelto satisfactoriamente, y que urgía poner en vigor la ley federal sobre el trabajo Obregon y Calles.

Protestó el Sr. Portes Gil de la tarifa aduanera de los Estados Unidos; explicó que las relaciones diplomáticas no se habían reanudado todavía porque Nicaragua no ha recobrado aun su soberanía.

Al hablar de la cuestión religiosa, manifestó el Sr. Portes Gil que dos iglesias habían sido devueltas al cielo. El convenio entre la Iglesia católica y el Estado se ha negociado de acuerdo con el deber del Gobierno.—dijo el presidente.

Comunicó que habían sido deportados del país ochenta extranjeros, entre los que se encuentran diez y nueve españoles.

Al hablar de la cuestión militar declaró que el Ejército había estado depurado después de la última lucha tan dolorosa.

Hizo un llamamiento para que con toda la urgencia que el caso lo requiere se trabaje a favor de la educación de las masas obreras. Habló de la reorganización judicial, y declaró que los presupuestos estaban virtualmente equilibrados. Prometió el Sr. Portes Gil una situación económica más firme en el porvenir, y terminó aconsejando que se debe apoyar la política a favor de nuevos empréstitos.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El «Conde de Zeppelin» regresa a Alemania

A las trece horas de vuelo

NUEVA YORK.—A las ocho de la noche, hora del meridiano de Greenwich, el dirigible «Conde de Zeppelin» se encontraba en una posición de 38,12 grados Norte y 62,20 Oeste.

A 1.650 millas de Lakehurst.—En el vuelo anterior dispararon un balazo contra el dirigible

NUEVA YORK.—Se ha recibido un despacho radiotelegráfico del «Conde de Zeppelin», en el que comunica que a la una y veinticinco minutos (hora de Nueva York), se encontraba en una posición de 46,10 grados Oeste y 39,06 Norte, o sea a unas mil quinientas sesenta millas al Este de Lakehurst.

Los partes del departamento meteorológico del Gobierno predicen que el dirigible encontrará durante la travesía vientos del Oeste y tiempo despejado.

Hoy se ha sabido que el dirigible «Conde de Zeppelin» tiene un agujero de balsa que atraviesa uno de los compartimientos del combustible. Esta avería se cree fue producida cuando el dirigible pasó sobre el Estado de Texas, en su vuelo de Los Angeles a Lakehurst. Según se dice, ninguno de los tripulantes de la aeronave ha creído oportuno discutir el asunto por considerar que, una vez puesto un parche sobre el agujero de la avería, no le quitara navegabilidad al «Conde de Zeppelin», así como tampoco ofrece ningún peligro para la travesía transatlántica.

A las nueve se encontraba al Norte de las Azores

LONDRES.—Se reciben noticias de que el dirigible alemán «Conde de Zeppelin» se encontraba a las nueve (hora de Greenwich) a doscientas millas al Norte de las Azores.

Por insultos al Ejército

CONSEJO DE GUERRA

BARCELONA.—Es la Sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado esta mañana un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Manuel Juliá Pastor y Antonio García Penálder por el delito de insultos al Ejército. Según el relato del fiscal, el 13 de octubre del pasado año los procesados pasaron en estado de embriaguez por la calle de Barberá e insultaron e intentaron agredir a un mujer, que pidió socorro; acudieron los guardias de Seguridad y los procesados se dieron a la fuga; pero el primero fué detenido por un jefe del Ejército. Al ser detenido su compañero hizo suyas las palabras de Juliá e insultó al Ejército. El fiscal solicitó para cada uno de ellos seis meses de prisión correccional, y los defensores pidieron la absolución.

Conflicto obrero en Cataluña

BARCELONA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que el Comité paritario de tintoreros de Martorel se había reunido por la tarde, decidiendo el voto del presidente que no había lugar a la supresión del trabajo a destajo. «Contra ello—añadió el señor Miláns del Bosch—han protestado los obreros, que presentarán un recurso de alzada.» Expresó finalmente que se encuentran en huelga los obreros de la fábrica Margall, que es la única que ha implantado el citado régimen, ofreciendo al mismo tiempo a los obreros la Dirección de dicha fábrica, ciertas compensaciones que no han convenido a los trabajadores. «De las consecuencias de este conflicto—añadió por último el gobernador—iré dando cuenta al Gobierno, así como de las medidas que se van adoptando.»

La flotilla española en Wilhelmshafen

WILHELMSHAFEN.—La flotilla española, formada por cuatro contratorpederos y precedente de Kiel, llegó a este puerto. La entrada de la flotilla fue presenciada por una gran muchedumbre. Al fondear, la música de Artillería de Marina interpretó la Marcha Real española, y poco después se cambiaban las visitas de costumbre entre el comandante de la flotilla y las autoridades. En la Estación Naval se dió un almuerzo en honor de los marinos españoles, quienes habían depositado poco antes, coronas de flores sobre las tumbas de los marinos alemanes muertos en la batalla de Skagerak. El contraalmirante Tillessen, jefe de la Estación Naval, expresó su cordial agradecimiento por la muestra de atención de los marinos españoles.

Por la noche se celebró en honor de éstos un gran baile en el Circulo de Oficiales, durante la fiesta, que fué brillante, hasta hora muy avanzada de la noche.

BERLIN.—El comandante de la flotilla española, D. Miguel de Mier y del Río, y los capitanes de corbeta señores Regalado, Rivera, Díaz y Génova llegaron en avión al aeropuerto berlinés de Tempelhof, donde fueron recibidos por el embajador español, representantes del ministro del Reich de Negocios Extranjeros, de la Dirección de la Marina alemana y numerosas personalidades.

Los marinos españoles han visitado al ministro de la Defensa Nacional, de quien serán huéspedes durante su estancia en Berlín, y después firmaron en el libro de visitas de la Presidencia del Reich y visitaron la Cancillería y el ministerio de Negocios Extranjeros del Imperio, así como el Ayuntamiento donde el primer burgomaestre les dió la bienvenida.

La Embajada de España ha dado una recepción en honor de los marinos españoles, y por la noche el jefe de la Dirección de la Marina alemana ofrecerá un banquete en su honor.

Los graves desórdenes en Jerusalén

Decreto la vigilancia

JERUSALEN.—La Policía de Palestina, en vista de que se va restableciendo la tranquilidad, se limita a efectuar servicio de patrullas, para ejercer vigilancia, especialmente por la noche, y a escoltar a diversas personalidades.

La Policía especial continúa prestando servicio permanente.

Ayer fue efectuado un registro en las casas, en el domicilio de un individuo sospechoso de haber hecho disparos sueltos en el curso de los sucesos, siendo encontradas armas y municiones.

Dicho sujeto fue detenido, así como dos musulmanes que con él se encontraban.

La prohibición de transitar por las calles después de las nueve de la noche, continúa cumpliéndose rigurosamente.

Ayer se registraron pequeñas escaramuzas entre las patrullas y varios grupos árabes de la región de Galilea.

Los árabes de Siria no lograron entrar

BEYROUTH.—Se confirma oficialmente que ningún grupo de árabes procedente de Siria ha atravesado la frontera de Palestina.

Los agregados militares ingleses cerca de las autoridades militares de Siria han expresado a estas el agradecimiento de las autoridades británicas de Palestina por las medidas adoptadas por el mando francés de Siria para impedir que las bandas árabes atravesaran la frontera.

PARIS.—Noticias recibidas en esta capital anuncian que reina completa tranquilidad en Siria.

El oficial de enlace británico ha regresado a Jerusalén, después de haber expresado al alto comisario francés la gratitud de Inglaterra por las medidas de precaución de carácter militar adoptadas por el Gobierno francés en la frontera de Palestina.

Se niega veracidad al rumor, según el cual, los árabes avanzaban en dirección a Palestina, procedentes de la frontera.

Enérgicos castigos

JERUSALEN.—Sir John Chancellor, alto comisario británico en Palestina, ha expresado su resolución de restablecer el orden a toda costa y castigar severamente a los culpables de los desórdenes.

Estadística de víctimas

JERUSALEN.—La agencia telegráfica judía dice que, según el último comunicado, el número de víctimas causadas por los acontecimientos de Palestina es el siguiente: muertos, 83 musulmanes, 19 judíos y cuatro cristianos; heridos: 122 musulmanes, 183 judíos y diez cristianos.

Según informes de la misma agencia, los árabes de Haifa han incendiado tres cuarteles. La mañana transcurrió tranquila en Jerusalén, donde la Policía sigue patrullando, practicando registros y efectuando detenciones. Los judíos permanecen encerrados en sus casas, cuyas puertas refuerzan por todos los medios a su alcance.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

CARRILLO

Colón, 13.—Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

LOS TEATROS

CIRCO DE PRICE

El gran éxito de la compañía «fémina» Cada día que pasa se afianza más el éxito grandioso de la compañía «fémina» que actúa en este circo.

Todos los números son ovacionados constantemente. El público llena a diario el circo, agotando todas las localidades y pidiendo sus billetes de un día para otro. Jamás éxito alguno ha igualado a éste en espectáculos de esta clase.

Ramper, el formidable y único Ramper, con sus intermedios, hace las delicias de la concurrencia. Apreciarse a sacar su localidad. Si no se convence lea los juicios de la Prensa y oiga los comentarios del público.

ESLAVA

«Cuatro naufragos y un judío»

Para la presentación de la compañía de comedia que dirige el notable actor Carlos M. Baena, fué estrenada en Eslava la farsa exótica, en tres actos, «Cuatro naufragos y un judío», original del joven inglés y gran hispanófilo John Dryslade.

La obra alcanzó franco éxito desde el primer acto; está bien construida la farsa, rebuscante de humorismo, sin chabacanerías ni estridencias. Es sentimental, y la gracia del diálogo permite que sus intérpretes desarrollen sus facultades artísticas sin obstáculo alguno.

Carlos M. Baena hizo una verdadera creación del papel de judío; fué el «León» soñado por el autor de «Cuatro naufragos y un judío».

Hortensia Gelabert, en el de «Ketty», y Carmen Muñoz, en el de «Releca», notables por todos conceptos, como igualmente María Luisa Gómez, Domínguez, Rupert, Muró y Ontivero.

La obra llevará gente a Eslava, porque en verdad lo merecen los artistas de la compañía de Baena y la sátira del joven inglés John Dryslade.

Fueron llamados a escena repetidamente los intérpretes al final de cada uno de los actos, y el público les tributó sus aplausos verdaderamente justos.

Un desfido de cien mil pesetas

LAS PALMAS.—Ha desaparecido de esta ciudad un individuo representante del exportador de plátanos D. Manuel del Toro, residente en la ciudad de Arucas, de esta isla. Dicho propietario ha denunciado a su empleado y hombre de confianza por haberle desfalcado unas cien mil pesetas.

Se sabe que dicho individuo embarcó hace días en unión de una mujer y un amigo, todos usando nombres falsos.

La Policía realiza activas gestiones para descubrir su paradero, y para ello ha cursado varios telegramas a los barcos que tocaron por aquella fecha en esta puerto.

Telegramas de provincias

Un rayo mata a tres personas

LUGO.—En ocasión en que se estaba celebrando la romería del Santo Cristo de Goyan, en el ayuntamiento de Sarriá descargó una terrible tormenta, acompañada de fuerte aguacero y pedrisco, con piedras de gran tamaño, que causó grandes daños y la consiguiente alarma entre los 6.000 romeros, aproximadamente, allí congregados.

Un rayo cayó en un grupo de romeros, de los que quedaron muchos desvanecidos, viéndose más tarde que habían resultado muertos Pedro Pardo Feinandez, vecino de Santa María de Villar; Manueca Vazquez Losada, y Blas Cabañas, de Ferreiro.

Este último había acudido a la fiesta con su mujer y un hijo de corta edad, resultando también la mujer con principio de asfixia, del que logró reanimarla el médico de Páramo, D. Castro López.

La infortunada mujer continúa en grave estado. El niño resultó ileso. Junto a los cadáveres de las citadas personas, se encontraron también varias caballerías muertas.

Después de la tormenta, cayó una fuerte granizada, que arrasó las cosechas, causando muchas pérdidas de consideración en los caseríos.

No se tienen noticias de otras localidades de la provincia que hayan podido ser castigadas por la tormenta.

Atracado y herido

MÁLAGA.—Esta mañana fué atracado por varios individuos Antonio Nuñez Rosa. Al escándalo que se produjo acudieron varios vigilantes nocturnos, que persiguieron a los atacadores, y uno de estos hizo un disparo de revólver, que alcanzó e hirió en una mano al atacado.

El general Bortón

TARRAGONA.—Ha permanecido unas horas aquí el general D. Francisco de Borbón.

La Escuela de Trabajo en Lérida

LERIDA.—El ministro de Trabajo ha manifestado que había hablado con los elementos interesados en la educación profesional del obrero para que preparen la necesaria documentación y que logren el apoyo económico de las entidades provincial y municipal y conjuntarla con el Estado, a fin de construir la Escuela del Trabajo de Lérida, a cuyo efecto se ha hecho ya la donación de un solar.

Un timo

AVILA.—En la feria de Piedrahita le timaron por el procedimiento del so-

bre 12.000 pesetas a un vecino de Horcajo llamado Rivera.

Como presunto autor del timo fué detenido Alfonso García.

Da a luz en la calle

PALENCIA.—La vecina de Paredes de Nava Paula Rojo, de treinta y cuatro años, que vino a pasar el día en la capital, se sintió enferma y se dirigió inmediatamente a la Casa de Socorro. Antes de llegar a este centro dió a luz en plena calle una hermosa niña. Paula fué asistida en las escaleras de la Audiencia.

El general Agui.e.a.

CIUDAD REAL.—Con motivo de la enfermedad de su sobrina dona Matilde Lomo de Martín Serrano, ha llegado de Madrid el general Aguilera.

Da a luz en la sala de espera de una estación

SEGOVIA.—Ayer, cuando se dirigían desde Palencia a Madrid en el tren expreso que pasa por Segovia a las ocho de la noche Emma Alvarez y su esposo Dionisio Tejedor, cobrador de la Compañía de Tranvías de Madrid, hicieron naufragar el timbre de alarma por sentir Emma dolores de parto, que sobrevinieron rápidamente, dando a luz en la sala de espera de la estación de esta.

Le rompe el cráneo un ESCOBAO

BILBAO.—Dicen de Berriatua que Crescencio Arellano, de diez y ocho años, agredió a Roman Igorroia con una escoba, y se produjo la fractura del cráneo.

Información de Marina

Orden de San Hermenegildo

Se dispone se publique en Marina, que por Real orden expedida por el ministro del Ejército en 10 del corriente mes, se ha concedido al personal de la Armada que se relaciona a continuación, las pensiones de condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo que se expresan:

Capitán de navío: don Arsenio Rojo Echeaunque y don José Ochoa Latorre, plaza.

Capitán de fragata, don Juan Carre Chicarro, cruz.

Inspector, don Alfredo Cal y Díaz, cruz.

Auditor general, don José Carrillo y Carmona, cruz.

Pensiones

Se han concedido las siguientes.

María del Carmen Escandón Domínguez, viuda del operario de segunda de arsenales de la Armada, Diego Corrales García, 735 pesetas.

Doña María de las Nieves Caraballo Carbacho y don Antonio Caraballo Carbacho, huérfanos del maestro mayor de carpinteros de la Armada don Rafael Caraballo Rueda, 2.513,75.

El monumento a Pereda en Polanco

SANTANDER.—En Polanco fué inaugurado un monumento al inmortal novelista Pereda. El monumento rodea el árbol Cagijona, que inmortalizó Pereda en su novela «El sabor de la tierra», y junto al cual descansó muchas veces el gran novelista de la Montaña.

En nombre del Rey presidió el acto el Infante D. Jaime, que declaró inaugurado el monumento. Concurrieron las autoridades de Santander y de Torrelavega. Varias de ellas, y un representante de la Comisión organizadora del acto, pronunciaron discursos ensalzando la figura de Pereda. Les contestó, en sentidas frases el hijo del novelista, D. Vicente.

Por la mañana se había celebrado una solemne misa de campaña, con intervención de la Masa Coral de Santander. Por la tarde hubo un festival de carácter montañés, en el que tomaron parte las Masas Corales de Santander y Torrelavega y varios coros montañeses.

Concurrieron más de diez mil personas de toda la provincia.

Ayuntamiento

El alcalde accidental, señor Parrella continúa las visitas de inspección a las obras municipales. Ayer vió las de pavimentación que se realizan en las calles de Isabel la Católica, Encarnación y Gran Vía. Y en ésta advirtió que la Hidráulica Santillana había abierto, fuera de plazo, una zanja. Se muestra dispuesto el alcalde a imponer la multa correspondiente.

También visitó los mercados de los Mostenses y de la Cebada.

Interrogado el alcalde accidental respecto a la política que se ha de seguir en lo sucesivo con relación a los puestos de melones, manifestó que en su distrito no existe ninguno, y que es contrario al establecimiento de esos puestos.

Ha dado orden el Sr. Parrella para que se terminen por completo las obras de pavimentación en la calle de Cruzanza.

La Sociedad de Naciones

Sesión inaugural de la Asamblea

GINEBRA.—Se ha inaugurado la 56 reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El público ha ovacionado a los señores Briand y Mac Donald a su llegada al Palacio de la Sociedad.

Ha sido elegido presidente el representante de El Salvador.

GINEBRA.—Por cuarenta y tres votos, de cincuenta y un votantes, ha sido elegido presidente de la Asamblea de la Sociedad de Naciones el Sr. Guerrero (Salvador).

Declaraciones de Mac Donald

GINEBRA.—El Sr. Mac Donald ha declarado a los representantes de la Prensa que la situación es mucho mejor en 1929 que lo era en 1924, especialmente después de la firma del Pacto Kellogg.

Ha declarado el primer ministro inglés que cree convenientes las frecuentes reuniones de los representantes de todos los Gobiernos, con objeto de evitar falsas interpretaciones.

Terminó diciendo el Sr. Mac Donald que la Gran Bretaña dirige principalmente sus esfuerzos al problema del desarme naval, y expresó su esperanza de que Italia y Francia cooperen a estos esfuerzos.

Las próximas elecciones para el Consejo

GINEBRA.—Con objeto de tratar de las próximas elecciones para el Consejo de la Sociedad de Naciones, que se verificarán la semana que viene, el señor Guani, representante del Uruguay y ex presidente de la Asamblea y Consejo del organismo de Ginebra, reunirá el jueves en un almuerzo íntimo a los representantes de América latina.

El Uruguay ha presentado ya su candidatura para ocupar en el Consejo de la Sociedad la vacante de Chile.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

ROSA DO RIVERA

CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Madrid

de cada reloj acompaña certificado de garantía

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Juencarral, 27

MADRID

MARCA DE FABRICA REGISTRADA

TRAGICO SUCESO Mata a su esposa, al cabo comandante del puesto, a la mujer de un compañero y se suicida

CASAS IBANEZ.—A eso de las cinco de la tarde comenzó a circular el rumor de que había ocurrido en el cuartel de Carabineros un sangriento suceso. En el lugar del suceso pudimos comprobar la magnitud de lo ocurrido. El cuartel de Carabineros lo forman unas viviendas independientes, cuya parte posterior va a un cuartel común. Entre las que ocupan estas viviendas figuran el comandante del puesto, D. Pantaleón García, con la graduación de cabo, y tres números, que componen la garnición, todos casados. El carabnero Antonio Jiménez, de cuarenta años de edad, sostenía frecuentes altercados con su mujer, según manifiestan los vecinos, y ayer acometió a su esposa con un cuchillo de cocina y le causó varias heridas, que le produjeron la muerte. Después cogió la pistola y unos cargadores y salió a la calle, penetrando en el domicilio del cabo, al que sorprendió vistiéndose, y le disparó dos tiros uno de los cuales le causó la muerte casi instantáneamente. Se dirigió después hacia el corral con objeto de salir al campo por un postigo, en el cual estaban dos mujeres, que al verlo trataron de huir; pero Jiménez, temiendo que le cerraran la puerta, disparó y el proyectil atravesó la cabeza a Enriqueta Gallego, esposa del carabnero Gregorio Medina, que quedó muerta en el acto. Ya en el campo se dirigió al cementerio, y después de disparar sobre un pacífico labrador que le preguntó qué sucedía, y al que, por fortuna, no hizo daño, al divisar a la Guardia civil, que iba en su busca, se disparó un tiro en la cabeza, que el produjo la muerte. Era natural de Bullas (Murcia) y llevaba ocho años de servicio en este pueblo. El suceso ha dejado consternado a todo el vecindario. Pantaleón García deja seis hijos; Enriqueta Gallego, ocho, y otros tres el autor de este sangriento suceso.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS ALBACETE.—Se han celebrado en Casas-Ibanez los funerales por las víctimas del suceso ocurrido el pasado domingo, en el que el carabnero Antonio Jiménez apuñaló a su esposa, matando a tiros a un compañero y al comandante del puesto que se encontraba durmiendo, y suicidándose después junto a las tapias del cementerio.

Telegramas del extranjero Durante ochenta años ha estado pacando por hombre y ora una dama. MENA (Estado de Arkansas).—Acaba de morir la doctora Mary Víctor, que durante toda su vida pasó y trabajó como un hombre. El doctor Víctor, nombre con el cual se conocía a esta mujer, ha sido enterrada vestida con el traje de hombre que usaba en vida. Durante varios años, Mary Víctor se hizo pasar por médico en varios puntos de los Estados Unidos. Hace trece años fijó su residencia en esta ciudad. Se dijo por aquel entonces que el nuevo doctor se había divorciado de su mujer en el Estado de Ohio, a la cual había abandonado.

Hace unos años, el doctor Víctor cayó gravemente enfermo, y entonces se descubrió su verdadero sexo. Pero, a pesar de ello, continuó vistiendo su traje masculino, y haciéndose pasar por hombre en los distritos que no la conocían. El doctor Víctor debía tener, al morir, más de ochenta años. Un español va a cruzar el Atlántico en canoa. HABANA.—Anoche salió de este puerto el marinero español Alvaro Velarde, de veintin años de edad, que trata de realizar solo la travesía trasatlántica a bordo de la gasolinera «Menos», que mide siete metros de eslora. Velarde espera llegar a España dentro de treinta días y lleva en la embarcación 740 galones de gasolina.

Los Dollars Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinitad de artículos. LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA Caballero de Gracia, 10 y 12 LOS DOLLARS

La Exposición de Sevilla El pabellón de Guatemala SEVILLA.—El pabellón que la República de Guatemala construye en el paseo de la Palmera, dentro del recinto de la Exposición, y cuyas obras comenzaron a fines del pasado mes de julio, está casi terminado. El proyecto es obra del reputado arquitecto sevillano don Emilio Gomez Flores, que vivió mucho tiempo en Guatemala. El pabellón es de estilo maya, característico de Guatemala. Además del pabellón se levanta un rancho para la degustación gratuita del café. El Gobierno de Guatemala ha votado un crédito de 32.000 dolares para la concurrencia de su nación a la Exposición, pues desea presentarse como expositora, a su vez que en la última Exposición de San Francisco de California ganó el primer premio. Han llegado D. Delfín Sánchez La Tour y el coronel Ismael Lavagnino, quienes en unión del cónsul de Sevilla, señor Herrera, constituirán el Comité de Guatemala. Como la celebración de la semana de dicho país es la primera que ha de celebrarse, y para la fecha prevista no estarán terminados los trabajos, a pesar de que se llevan con gran actividad, la Delegación ha solicitado sean prorrogados los días dedicados a su nación. Durante la semana se celebrarán múltiples festejos, algunos de ellos típicos de Guatemala. Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción al servicio.

Perpetuo Serrano Humanes Pirotécnico (Autorizado por Real orden) Inspector del Impuesto de Explosivos Luces de Bengala para teatros, jardines y montes. Especialidad en cohetes de señales para el ejército y granifugos en contra del pedrisco. Decoraciones y toda clase de fuegos artificiales, tracas, cohetes y toros de fuego. Bravo Murillo, 39 dupdo. Teléfono 30999 - MADRID

LA NUEVA CONSTITUCION Declaraciones del presidente de la Asamblea

LINARES.—«Diario Regional» publica unas declaraciones del presidente de la Asamblea Nacional, Sr. Yanguas, relacionadas con la reforma constitucional. «Sea cual fuese—dice el señor Yanguas—el sector ideológico en que cada uno se encuentra situado, nadie que enjuicie con sentido de la realidad el estado de cosas anterior al advenimiento de la Dictadura puede dejar de reconocer la necesidad de una transformación en la vida política española para venir a establecer una situación de verdadera normalidad constitucional. Se lamenta de que no todos los hombres representativos de distintas tendencias ideológicas y políticas que han sido invitados a tomar parte en la discusión hayan respondido al requerimiento; pero tiene la firme confianza de que con la Asamblea para los Plenos próximos no faltarán bases autorizadas de sentido político adverso ante el proyecto para una discusión profunda y contrastada. El Gobierno asistirá imparcialmente a la discusión. Afirma que el anteproyecto es más breve y más sintético que las Constituciones nacidas después de la Gran Guerra como consecuencia de los nuevos problemas, especialmente de orden social, que no tenía realidad nacional cuando se dictaron las Constituciones del siglo pasado. Añade que se habla mucho de la flexibilidad de las Constituciones; pero una cosa es que se huya de la excesiva rigidez de las normas constitucionales, y otra distinta la vaguedad que abre camino a toda clase de corruptelas en su interpretación. En la práctica, nadie niega los males y vicios de nuestra vida política y de nuestro parlamentarismo, que vino a agravar entre nosotros la crisis universal por que atraviesa el sistema, incluso en los países de más arraigado régimen parlamentario. Preguntado sobre detalles concretos del anteproyecto de Constitución, reservó las primicias de sus juicios para la Asamblea Nacional, en la que, como presidente de la Sección de Leyes Constituyentes, ocupará la cabecera del llamado Banco de la Comisión.

HIPISMO Las reuniones de Lasarte El elegante hipódromo donostiarra enclavado en el bello Lasarte, ha abierto sus puertas a la temporada hípica de verano y el éxito de público alcanzado el primer día es la más lisonjera promesa del interés que despiertan las carreras de caballos. Deportivamente, hemos presenciado unas pruebas muy interesantes, en las que la calidad alternaba con la cantidad, prestando de esta manera el máximo aliciente y vistosidad a la jornada inaugural. El premio del Patronato de Turismo—este año denominado así— es quizá la prueba más clásica del programa, ya que a ella pueden acudir tan sólo los nacionales de todas las edades y a un peso compensado que nivela las probabilidades, dando a la lucha todos los años un carácter interesantísimo. Indudablemente, en esta ocasión ha triunfado un buen ejemplar. «La Magdalena» posee un brillante historial y es muy digna de añadir a su brillante lista un lauro más. Bien colocada en la escala de 4 y medio Km., no ha encontrado enemigo ni en «Oedipe Roi», ni en «Las Fraguas», sus más inmediatos seguidores. «Toribio», el que ya una vez logró el triunfo en tan importante prueba, ha sido el conductor durante un gran espacio. «Lasarte» ha corrido francamente mal y «Ardix» sólo ha figurado un momento. De esta primera jornada destaca también la impresionante victoria del dos años «Nora», que, como buena hija de «Choix de Roi», encuentra muy de su grado esta pista, tan mala para los hijos de «Soubretter». El lote batido es tan excelente que notamos la «performance» de la pupila de la yeguada, esperando de ella una rápida confirmación. «La Madelón» y «Duendes» ocupan las siguientes plazas, decepcionando a «Por-

quoi Pas?» y «Jarano» que no han querido emplearse. No podía fallar en esta reunión el triunfo del gran «Outsider», que esta vez, encarnado por «Hersee», ha proporcionado un dividendo de 21 por uno. Favorecido por un peso cómodo, y adaptado como siempre a la pista de arena, ha logrado una victoria que, sobre el papel, parecía casi imposible. Entre sus vencidos figuran caballos de la clase de «Casanova», que corrió molesto constantemente. «Alfanje», bien segundo, pese a la leficiente monta de que fué víctima. «Whacombe», tercero; «Lagos», «Manchettes», «Salvadora», «Copetin», etc. «Mariani», bien llevado por el capitán Coello, se adjudicaba la carrera militar, sin ser muy molestado por «Yamilé III» y «Cere Noel», que aquí no corre tan a gusto como en la pista madrileña. Una prueba de vallas cerraba el programa, y fué para «Penagos», que no podía perder sin accidente ante «Souvienas» y «Vendeir», sus más próximos enemigos.

Notas militares

El general Saro, regresado a Madrid, se ha hecho cargo nuevamente del Gobierno militar de la plaza y provincia, cesando el general Burguete (D. Manuel), que interinamente lo ha desempeñado. Por haberse ausentado de Madrid el general de la brigada de Ferrocarriles don Ricardo Salas, se ha encargado de este mando el coronel de Ingenieros don José García Benítez.

BARCELONA

LLEGADA DE AVIONES BARCELONA.—Procedentes de Berlín, y en un avión propiedad del ministerio de Estado de Alemania, han llegado al aeródromo de Prat de Llobregat tres funcionarios de aquel departamento. Aterrizaron en el aeródromo de la Aeronáutica seis aviones franceses, que poco después emprendieron el vuelo con dirección a Alicante. Tres de los citados aparatos regresaron al aeródromo a las pocas horas, a causa de haber sufrido averías en los motores. HIEREN Y ROBAN A UN COMERCIANTE La Policía ha detenido a Casildo Fernández, que en unión de otros dos sujetos, que han sido detenidos, penetró en el comercio de Miguel González, situado en la calle de la Paloma, y agredieron y robaron al dueño. La Policía ha conseguido recuperar algunos de los efectos robados. MONEDA FALSA Han ingresado en la cárcel Juan Vall, Paulino Pau, Cecilia Capdevila y María Vilagrana, detenidos por la Policía por fabricar y expender moneda falsa.

ESPECTACULOS

ESLAVA.—A las 7 y a las 11, Cuatro naufragos y un judío. ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, La casa endemoniada. CHUECA.—A las 7, Los descamisados y La Revoltosa. A las 11, Los descamisados y Cádiz. LATINA.—A las 7, El mao. A las 11, Málaga tiene la fama... PAVON.—A las 7,15, Las castigadoras. A las 11, ¿Que se mueran las feas! ROMEA.—Varietés.—A las 7 y a las 11, Katy and Lu, Antonio Vico, Los Casanuevas, Pilar Calvo y Ofelia de Aragón. CIRCO DE PRICE.—A las 10,30 de la noche, grandiosa función de circo. Gran éxito de la compañía femenina, de Ramper y de las 15 patinadoras sobre el hielo.

Mil libras por una lesión en un dedo meñique

LONDRES.—Son muy pocas las personas que se imaginen que un dedo meñique pueda llegar a valer la exorbitante cantidad de 1.000 libras esterlinas. Esta ha sido la cantidad que ha recibido el célebre pianista Paderewski, por haberse lastimado uno de sus dedos meñiques. El célebre pianista tiene aseguradas las manos en un total de 12.000 libras, de las cuales correspondían 1.000 a uno de los meñiques. Los dedos del violinista Kubelik están asegurados en 4.500 libras. Las piernas consideradas como las más bellas del mundo, las de la popularísima «estrella» francesa Mistinguette, «la reina del Moulin Rouge», están aseguradas en 200.000 libras. Mr. Rodman Wanamaker, dueño de los famosos almacenes neoyorquinos que llevan su nombre, fallecido el año pasado, tenía un seguro de vida por valor de 4.500.000 libras. El hombre que está asegurado por la cantidad más grande que se conoce en todo el mundo, es Mr. John C. Martin, vicepresidente de la gran Empresa periodística de Filadelfia «Curtis-Martin Newspapers». Mr. Martin está asegurado por una cantidad superior a 1.900.000 libras. Sin duda alguna, vivimos en una época de grandes seguros. Todo el mundo busca el modo de asegurar sus medios de ganarse la vida y de todas cuantas contingencias puedan ocurrir. El famoso artista cinematográfico Charlie Chaplin ha presentado una demanda contra el Tribunal de Apelación de los Estados Unidos para hacer constar que tiene pagada una crecida patente por sus pantalones, sombrero, chaqueta y bastón, con las cuales aparece en las películas, y que, por lo tanto, nadie tiene derecho a ostentar prendas semejantes. El Tribunal de Apelación ha fallado a favor de Charlie, y éste ha asegurado su patente en una cantidad muy importante.

La Conferencia de La Haya

Organización para la aplicación del plan Young LA HAYA.—La Conferencia tendrá como resultado la creación de un Comité general para la organización y aplicación del plan Young, que, probablemente, tendrá su residencia en Berlín y se dividirá en tres Subcomités: de ley bancaria, de ingresos por renta y de garantías ferroviarias. El organismo esencial estará completado por cinco Subcomisiones: prestaciones, bienes cedidos, juristas, liquidaciones del pasado y Banco Internacional de Pagos. La evacuación de Renania por las tropas inglesas BERLIN.—Comunican de Wiesbaden a la Agencia Wolff que las autoridades británicas de ocupación iniciarán muy probablemente, mañana o pasado, negociaciones con las autoridades alemanas para establecer un plan de evacuación. En los Circuitos autorizados se declaran los seis mil soldados y cuatro mil paisanos ingleses empleados en los diferentes servicios de la ocupación serán evacuados en un plazo relativamente corto. Se cree que las primeras localidades evacuadas serán las de Koenigstein y Langensowbach. Se ignora si los paisanos adjuntos a los servicios del ejército francés de ocupación que residen en Wiesbaden abandonarán la ciudad al mismo tiempo que las tropas inglesas de ocupación, o permanecerán en ella hasta la evacuación de la tercera zona.

HIJOS DE RUBIO (MARCA REGISTRADA) CASA FUNDADA EN 1870 Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares. Sombreros y Bolnas para caballeros Descuento del 10 por 100 a los señores militares Calle Mayor, 49. MADRID

Pesquerías canarioafricanas

En números pasados apareció en estas columnas un artículo, «El bacalao africano». Con tal motivo, un amigo nuestro nos remite el trabajo publicado hace varias quincenas por un ilustre escritor, que se oculta bajo el pseudónimo de «Quijón». Por su antigüedad, merece algunas aclaraciones, que el inteligente lector hará. Preferimos trasladarlo íntegro a estas columnas:

«El que con su azada rotura un área de terreno o conquista para su patria un derecho, hace más por ella que el que pronuncia cien discursos.»

Esta opinión nuestra es general, y no perderían nada los políticos que aspiran a tener influencia con tomar buena nota de ella.

En la parte occidental del Africa, desde el Sur de las Canarias hasta más allá de Cabo Blanco, existe un enorme banco, cuyos fondos oscilan entre 15 y 100 brazas, excediendo de esta última cifra en muy contados sitios.

Abunda en esos parajes la pesca de tal modo, que no será aventurado suponer supera al tan famoso de Terranova.

Desde hace siglos, los pescadores canarios desarrollan en ellos su peligrosa industria, sin que por nada ni por nadie se les haya disputado ese derecho.

Fundados en esto, teniendo presente

que en «la tierra» la ejecución no interrumpida durante cientos de años de actos de posesión y dominio engendra un indiscutible derecho, reconocido ya por el gran pueblo jurista, por el pueblo romano, hemos creído que esta es, o debe ser, por lo menos, una de las limitadísimas excepciones de que nos habla «Aladruque», en su crónica marítima del día 8.

Ahora bien; como a veces no «es» lo que «debe ser», como nuestra Historia está llena de abandonos y abdicaciones, le las que nos hemos dado cuenta cuando ya no tenían remedio, cabe dudar si nos encontramos o no en presencia de uno de esos casos.

Que por usucapción nos pertenece, no

cabe duda; en que los demás reconozcan y respeten ese derecho está la cuestión.

Si los demás lo han reconocido, el señor ministro de Marina, de cuyo patriotismo, inteligencia y amor a las Canarias nadie duda, debe hacerlo efectivo destinando a aquellas aguas número suficiente de buques que lo amparen; si no se ha reconocido aún, debe el señor ministro de Estado entablar las negociaciones necesarias para que se reconozca, y esto pronto, antes de que lleguen a causar estado las intrusiones realizadas por los holandeses en los últimos dos o tres años.

Hablamos, no como peritos, que no lo somos, sino como patriotas, y en este asunto solicitamos la ayuda de todos los

que puedan prestarla, y muy especialmente del ilustrado y competente escritor que ha motivado el presente.

El asunto es serio, y aunque hasta hoy la explotación de tal riqueza se haya limitado a proveer a las Canarias de uno de los artículos de primera necesidad, el pescado salpreso es susceptible de desarrollos tales que nos permitan eliminar del capítulo de importaciones la importante cifra que en él representa el bacalao y pescados «salados» y en conserva, y hasta abrir uno nuevo y muy importante en las exportaciones.»

Peletería y fábrica de sombreros para señora.
FUENCARRAL, 10, PRINCIPAL

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares
Gran surtido en trajes para caballeros y niños
Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS
Y FABRICANTES PATENTADAS
EN ESPAÑA HOLZAPFEL



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagelina. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y al sol.
Danbelina. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quatapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpimetales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Fanculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bestead Paint. Para fabricantes de camión.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos, Argentoia (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Barniz para crepianos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitáis otras.
Nuestras pinturas son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas resultados, las más baratas.
Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías Navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

LA FORTUNA

abricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños.
alerías y bastones para portiers, en tadera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.

UDA DE A. MARA. HORTALEZA
NUMEROS, 11 Y 13.—MADRID

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS
ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN
ACERO.—BRONCE Y CAUCHO

Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase



APARTADO, 436

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES

Para adquirir vuestro uniforme dirigiros al proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

ANDRÉS ROMANILLOS

Plaza de España, 6.

Madrid.

Banco Central

Atocha, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000,00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badajoz)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lora, Luena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacastell, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO

Calle Mayor, 49.

Madrid.

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

GURBASTA TELEFONO 10.844
RUBRICA GALERIAS BAYON
Fuencarral, 11 dep. MADRID
Compra y venta de Maquinas y articulos toda de ocasión
RETRABA FIBRA

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia] _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)